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ZADACI SA XIV SAVEZNOG TAKMICENJA
VII RAZRED

1. Jedne godine su 1. januar i 1. april pali u &etvrtak. Koliko u toj godini
ima meseci sa 5 petaka? y

2. Razlika dvaju razlomaka je i Brojilac (brojnik) prvog razlomka je tri

puta veci od brojioca drugog raziomka, a imenilac (nazivnik) prvog razlomka je
dva puta vedi od imenioca drugog razlomka. Odrediti te razlomke.

3. Naci jedan prost (prim) trocifreni (troznamenkasti) broj &ji proizvod ci-
fara (produkt znamenaka) je jednak 252.

4. Visine CD i AE trougla (trokuta) ABC seku se u tacki H, tako da je d (4, B)=
=d(C, H). Izratunati ugao (kut) 4BC.

5. Dijagonale konveksnog éetvorougla (Setverokuta) ABCD seku se u tacki O
i dele taj Eetvorougao na trouglove (trokute) OAB, OAC, OCD i ODA. Dokazati da
Je proizvod (produkt) povriina (plodtina) trouglova OAB i OAD jednak proizvodu
povrsina trouglova OBC i ODA.

VIII RAZRED

1. Ako sua, b i ¢ tri prirodna broja, dokazati da (a2+5b2-¢2) pri deljenju
sa 8 ne moZe dati ostatak 7.

2. U tri kutije 4, B i C nalaze se kuglice: u kutiji 4 su 2, u kutiji Bsu3 i u
kutiji C su 4 kuglice.

Dva igrata igraju slede¢u igru: naizmeniéno uzimaju iz proizvoline kutije
proizvoljan broj kuglica. Pobednik je onaj igra& posle ijeg poteza sve kutije ostaju
prazne. Kako treba da igra prvi igra¢ da bi sigurno pobedio svog protivnika?

3. Odrediti najmanji prirodan broj koji ima svojstvo da se smanji 57 puta
ako mu ispustimo (izbrisemo) prvu znamenku (cifru) sleva,

4. U unutradnjosti proizvoljnog trougla (trokuta) ABC izabrana je bilo koja
tatka M. Duiine (duljine) normala (okomica) iz tatke M na stranice BC, CA. AB
oznatimo redom sa ng, ny, n.. Dokazati da je:

g Ny N

—_—t——=],

hy hy h,
gde su h,, Ay, h, odgovarajuée visine trougla.

5. Polupre¢nici (polumjeri) krugova koji obrazuju
kruZni prsten, prikazan na sl. 1, imaju duZine (duljine) r
i2r

Naci razmeru povriina (omjer plodtina) osendenog
dela kruinog prstena.
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Relenja zadataka
VIl RAZRED

. L 0Od 1. januara do 1. aprila ima 91 ili 90 dana, zavisno od toga da li je
godina prestupna ili nije. Da bi 1. januara i 1. aprila bio Cetvrtak, broj dana izmedu
ova dva datuma mora biti deljiv sa 7, a to je broj 91. Znadi, godina je bila prestupna
i imala je 366 dana. Zbog toga je u toj godini bilo 52 nedelje "(sedmice) i 2 dana,
3to znati da je u njoj bilo 53 petka (jer je i 2. januar bio petak). Svaki mesec imao
Je 4 ili 5 petaka. Ako sa x oznaCimo broj meseci sa 5 petaka, dobicemo jednacinu
5x+4 (12—x)=53. Odavde je x=5, §to znadi da je S meseci imalo po 5 petaka.

: y a . 3a 3a a 1
2. Ako je drugi razlomak —, prvi je — . Prema je ———=—,
gt p PR wlowie Sr=rn

a 2 6
Dakle: —=—. Prvi razl je —.
5 s rvi razlomak je o

.. 3. Rastavljanjem na proste &inioce dobijamo: 252=2:2-3-3-7. Kombi-
nujqél ;inioce brcu:a 252, dobijamo da cifre traZenog broja mogu biti 4,9,7ili6,6,7.
TraZeni prost broj mora biti neparan, pa je to jedan od brojeva: 497, 947, 749, 479
667. Proveravanjem utvrdujemo da su brojevi 497 i 749 deljivi sa 7, a broj 667 je

deljiv sa 23. Prosti brojevi-koji ispunjavaju postavliene uslove su 947 i 479.

4 Ugl.ovi BAE i BCD (sl. 1) jednaki su medu sobom, kao uglovi sa npor-
maln‘lm kracima. Kako je AB=CH, to su pravougli trouglovi ABE i CHE podu-
dartgl. pa je AE=CE. Trougao ACE je pravougli, pa iz jednakosti kateta AE | CE
sledi da je ugao ACE, tj. traZeni ugao, jednak 45°.

c
c
D 4
£
H 8
A D B A
SL 1 sl 2

A Omac‘.imol povriine navedenih trouglova sa P, P,, P3, P4. Neka su hy
i hy normale iz A i C na BD. Tada je: P, =%-BO-}1;, P2=-;-BO “hz, P3=DO - h,
P4=DO - hy. Neposrednim izraunavanjem lako se uveravamo da jePy Py=P; - Py=
=%BO DO - hy - hy.
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VIII RAZRED

1, Svaki prirodan broj moZe se izrazti u obliku: 4k, 4k+1, 4k+2 ili 4k+3,
gde je k prirodan broj ili 0. U svakom od ovih slu¢ajeva kvadrat broja se moze izra-
ziti kao: 16k2=8 (2k2), 16k2 -8k +1=8 (2k2-+k) -1, 16k2-- 16k —~4=8 (2k2 % 2k)+4,
16k24-24k+-9=8 (2k2 43k +1)+1. Odavde zalkljutujemo da kvadrat bilo kog pri-
rodnog broja, pri deljenju sa 8, moZe dati samo jedan od ostataka: 0, I i 4. Sabi-
ranjem bilo koja 3 ostatka navedenog oblika ne moze se dobiti zbir 7, pa ni zbir
(a2+b2+c?) ne moze pri deljenju dati ostatak 7.

2. Prvi igra¢ treba da uzme iz kutije C 3 kuglice, tako da posle toga kutije
sadrze redom: 2, 3 i 1 kuglicu. Dalje, ma kako postupio drugi igra&, prvi ¢e udesiti
da posle njegovog drugog poteza ostane jedna kutija prazna, a u ostalim dvema da
bude jednak broj kuglica. Tako ée sa sigurnoscu pobediti drugog igraca.

3. Oznadimo sa a prvu cifru traZenog broja, a sa & broj koji obrazuju preostale
cifre. Tada je: 10a+b=>57b, gde je k prirodan broj, odnosno 10k=565 ili 10a=
=7 - 8b. Leva strana jednakosti mora biti deljiva sa 7, pa kako se 7 ne sadrzi u 10k
bez ostatka, izlazi da je a=7. Da bi broj 10% bio manjanji i jo§ deljiv sa 8, mora biti
k=3. Tada je b=125. TraZeni broj je 7 125. (Zaista, 57 - 125=7 125).

4. Duzi MA4, MB, MC dele trougao ABC na 3 trougla povriina: an

ar

I-J|—l

1 1
— by, i = M. Zbir ove tri povriine jednak je povriini P trougla ABC (sl. 3):

Ll V')

1 1

—2—cma 4 ?br!b =+ ‘2“‘”c=P- Odavde, posle deljenja jednakosti sa P, dobijamo:
S R S P L B I R W
—fa+ — ny + — n.=1. Kako je P=—ah,, P=—>bhy i P=—ch., odnosno
P T ap 2T p T e R R

: i of 2P 2P - g M W
kako je hy=—, hy=-—, h,.=——, prethodna jednalina postaje —+--+-—= I,

a b c hy hy ke

5to se i tvrdilo.

A 8. 4,

5. Neka su A4, B i C zajednicke tacke veCeg kruga i tangenata t; i r> manjeg
kruga (sl. 4), i neka je T tatka u kojoj 7, dodiruje manji krug. Kako je OB=2OT,
to je ugao OBT od 30°, a samim tim je <xABC=60°. Sli¢no dokazujemo da su i
uglovi kod A4 i C od 60°. Dakle, trougao ABC je jednakostrani®an, pa su i odsedci
u vecem krugu jednaki. Osendeni deo kruZnog prstena je, ofigledno, tredina celog
kruZnog prstena, pa se povrsine osendenog i neosenéenog dela ovog prstena odnose
kao 1 :2. ;
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